LOGICA PROPOSICIONAL

Estandar: Numérico-Numérico

Logro: Utiliza en forma excelente los conocimientos
basicos de l6gica matematica.

DEFINICIONES

Proposiciones: son expresiones del lenguaje que pueden
calificarse como falsas o verdaderas.

Ejemplos:

Carlos es hermano de Marfa.

39 ¢s un nimero primo.

Colén descubrié América.

El rombo es un cuadrildtero.

Proposicion simple: es aquella que se forma sin
utilizar términos de enlace.

Valor de verdad de una proposicidn simple

Toda proposicién simple se puede calificar como verdadera o falsa; por ejem-
plo, la proposicion La L es un planeta es una proposicion falsa; mientras que
Ja proposicion 4 y 25 son cuadrados perfectos es una proposicion verdadera.

Ejemplo:
Determinar ¢l valor de verdad de cada proposicion simple.

¢. 30 es miftiplo de 7.
0. VA& ¢ un ndmero irracional

4. 5esdivisor de 15,
b. Bogotd es fa capital de Colombia.

Solucion
a. 1,3y 5 son divisores de 15 €s una proposicion verdadera.
b. Bogotd s fa capital de Colombia es una proposicion verdaera.
¢. 30 es milltiplo de 7 es una proposicion falsa,
o V4 es un ndmero itvacional es una proposicion fala,

Nota:

Las proposiciones simples se representan mediante letras mindsculas, por
ejemplo, las letras p, g, 7, 5, cnire ofras, pueden representar las proposicio-
nes planteadas anteriormente, asf:

p: 5 es divisor de 15.

¢ Bogotd es la capital de Colombia.
r. 30 es maltiplo de 7.

5: VI esun nitmero irracionl.

Proposiciones Compuestas y Conectivos Légicos:
las proposiciones compuestas son aquellas que estan
constituidas por dos o mas proposiciones simples,
unidas por particulas de enlace Ilamados conectivos
16gicos.

Nota:

Los conectivos [ogicos son: 3, o, ... entorices..., ...si y s6lo si..., no; y se re-
presentan con los simbolos indicados a la izquierda.

Conectivos logicos:
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Ejemplo:
Escribir el conectivo l6gico que se utiliza en cada proposicion compuesta.

a. Este lapiz es mio y este borrador también.

b. Ese rosal no tiene rosas.

¢. Salgo a pasear o termino mi tarea.

d. Veremos la pelicula, si y solo si consigo las entradas.
e. Si'17 es mayor que 13, entonces, 13 es menor que 17.

Solucién
a. El conectivo logico es 'y
b. El conectivo logico es “no”.

wom

. El conectivo logico es “0"

o M

. El conectivo 16gico es “...si y 5010 Si..."
. El conectivo logico es *si... entonces...
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Negacion de una proposicion: La negacion es el
conectivo légico que permite cambiar el valor de
verdad de una proposicion. Asi, si la proposicion p
tiene valor de verdad verdadero, entonces la
proposicion ~p tiene valor de verdad falso.
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Ejemplo:

Negar las siguientes proposiciones y escribir el valor de verdad de la negacion,

p: Todo nimero entero es racional,

g: Un nimero racional es entero y natural

. Todo numero irracional €s real.

s: Los nimeros racionales tienen expresion decimal periddica,

Solucion

~p: Algdn nimero entero no s racional. Su valor de verdad es falso.

~q. Para todo ndmero racional el nimero no s entero o no es natural. Su valor de
verdad es verdadero.

~r. Algln nimero irracional no es real. Su valor de verdad s falso,

~s: L0s nlimeros racionales no tienen expresion decimal periodica. Su valor de ver-
dad es falsa.



Conjuncion

Al enlazar dos o més proposiciones simples mediante el conectivo y se obtiene
una tercera proposicién compuesta llamada conjuncion.

Ejemplo:

Formar una conjuncion con cada par de proposiciones simples.

a. p: 21 es divisible entre 3. b. r. El 0so es mamifero.

q: 3 es nimero impar. s: I 050 es molusco.
Solucion

a. p/\g: 21 es divisible entre 3y 3 es impar.

b. r/\s: El 0s0 es mamifero y molusco.

Disyuncidn
La disyuncién es una proposicion compuesta formada por dos o més proposi-
ciones simples relacionadas con el conectivo o.

Ejemplo:
Formar una disyuncion con cada par de proposiciones simples.

a. - Los insectos son artropodos. b. r.Cali es la capital del Valle.

- Los péjaros son aves.

Solucion
a. p\/ g Los insectos son artrépodos o los pajaros son aves,
b. r\/ s: Cali es la capital del Valle o Tolu esta en la costa pacifica.

Implicacion 0 condicional

Una proposicién compuesta es condicional cuando las proposiciones que la
forman estén relacionadas con ¢l conectivo ldgico si... entonces..., lamado
implicacidn.

En este caso, la primera proposicidn se llama antecedente y la segunda pro-
posicién se llama consecuente,

Ejemplo:

Formar una implicacion con cada par de proposiciones simples.

a. p: 12 esun numero par. b. r:1a mosca es un insecto.

¢ 12 es divisible entre 2. s: La mosca nada en ¢l agua.

Solucian
a. p= ¢ Si 12 esun nimero par, entonces, s divisible entre 2.
p= qselee si pentonces g.

b. r= s Silamosca es un insecto, entonces, nada en el agua.
r=> s lee i rentonces s,

Equivalencia o bicondicional

Una proposicidn compuesta es bicondicional cuando cada proposicin sim-
ple implica a la otra. Dichas proposiciones estan relacionadas con el conec-
tivo 1ogico ...si y sélo si..., llamado equivalencia.

Ejemplo:

Formar una equivalencia con tada par de proposicienes simples.
a. p: San Andrés es una isla. b. r:3 es nimero primo.
g San Andrés estd rodeada de agua. s: 3 es miltiplo de 2.
Solucidn
a. p < ¢ 5an Andrés es una isla, si y solo si, esta rodeada de agua.
p < gse lee psiysolosig.
b. -r& s:3 es nimero primo, si y sélo si, es miltiplo de 2.
re sseleersiysilosis.

Valores de verdad de cada conectivo lo6gico

5: Toll esta en la costa pacifica.
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p q AN p q9 1p=1q
v v v v v v
v | F| F S L
F v v
F 1% F
F f v
F F F
Disyuncion Bicondicional
P | a [PV p| 9 fpeq
v v v v v
v F v F F
F v % F v F
F F F J F F v

Tablas de verdad: Las tablas de verdad se usan para
encontrar el valor de verdad de proposiciones
compuestas.

Ejemplo:

Hallar el valor de verdad de cada proposicion compuesta
& p=9y-hAd b [MpAgvd=p
Solucion

3. Para encontrar el valor de verdad de la proposicion compuesta s¢ construye [a
siguiente tabla de verdad.

En cada columna de la tabla se escribe el valor de verdad de las proposiciones
p=20.pM g ~pAd,(p= g~/ g respectivamente. Asi,

2] 0] a9 | A | ~bAg | h=gy-phg
vivi v v ] v
VIE]E | F ] V
Flvl oy [ v
IR v




Estas y otras proposiciones compuestas se llaman formulas logicas y pueden ser e A S A
018 pop P a5 0ga8 /P plal pvy ey,
tautologias, cuando todos los resultados son verdaderas; y contradicciones, cuando vy
son falsas en todas sus interpretaciones.
. ViF
b. Se plantea la siquiente tabla.
0l pAg | ~eAg [ ~pAgye ey d=p T
Vv F Voo v
V| F F Y V V b
i plalpAgighpl (Agd=Ig/p
FIV f V v F VIV
FF| P v : V|F
Taller de conocimientos y competencias FlIV
1. Determinar el valor de verdad de cada proposicion sim- F|F
ple.
. . . C.
a. Los divisores de un nimero son mayores que él.
h. Uno de los casos de factarizacion se llama diferen- plolrlp=qlg=rip=rip= q]/\{q:#tj[(pzq%/\;fq;:’ )
cia de cuadrados. 4
c. En un tridngulo equilatero la suma de sus dngulos !
internos es menor que 180°.
d. Un dngulo concavo es aquel gue mide mas de 90° y
menos de 180°,
e. Colombia ha tenido 30 presidentes.
f. la diferencia entre los nimeros naturales es una FIVIY
operacion conmutativa. ] wﬁ‘i
. . FIViE
g. Paracalcular el rea de un cuadrado es necesario sa-
ber el valor del lado. Flelv )
£, T pertenece al comunto de fos nimeros racionales. FIF|F

2. Escribir una propesicion que forme una conjuncion
verdadera con la proposicion dada.

pv ey g (pA g

a. Los numeros 1, 2, 4, 6, 12 son divisores del ndmero
12.

La raiz cuadrada de 121 es 11.
El valor de xen x2 — 1 = Oes 1.
Los dngulos interiores de un triangulo suman 180°.
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La diagonal de un cuadrado lo divide en dos tridn-
gulos isosceles.

3. Asignar letras a cada proposicion simple. Luego, simbo-
lizar toda la proposicion compuesta.

a. Si 15 esmuitiplo de 5, entonces, la multiplicacion de

5y 3esib.
b. Sia= 5 entonces, o” = 125, 5. Escribir si la afirmacion es verdadera o falsa.
¢. 3 esmultiplo de 6 6 3 es divisor de 6. Justificar la respuesta.
d. Sil, es paralela a [, entonces 1, es paralela a /,. a. La proposicion {p = g} & ~(p\/ ~¢) es una tau-
e. SiABescongruentea CD y C—D_es congruente a EF, tologia.

entonces AB es Congruente a EF. b, ta tabla de verdad de la proposici()n
4. Completar las tablas de verdad “p e g /N 1= r]tiene Jos valores VFVFV F

_ V F, respectivamente.
Luego, determinar a partir de la dltima columna si la

o , oL ¢. La proposicion p = {ry/ s} es verdadera cuando
proposicion es tautologia o contradiccion. prop P v P

es faisa, res falsa y s es verdadera.




